SAD,    egzamin   03 stycznia 2006           

Imię i nazwisko: ..................................          Nr indeksu: ...................Nr grupy: ...................

Studia: dzienne, ITN                                 Suma punktów: 

Z.1       Z.2        Z.3        Z.4          Z.5          Z.6         Z.7          Z.8         Z.9        Z.10 

Zadanie 1.  Zanotowano czasy (w min.) montażu pewnego urządzenia przez  25-ciu losowo wybranych pracowników. Obliczono dla nich średnią próbkową   
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 = 34,5 (min.) oraz próbkową wariancję s2 =100 (min.). Można założyć, że czas montażu jest zmienną losową o rozkładzie normalnym 
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. Dyrekcja twierdzi, że wartość średnia czasu montażu to 30 minut. Załoga uważa natomiast, że jest on zaniżony. Czy, przyjmując poziom istotności 
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 =  0, 01, można przyznać rację załodze? 

Uzupełnij poniższe etapy wnioskowania:  

1. Badany parametr: ......

2. Hipoteza zerowa  H0:  ...............

3. Hipoteza alternatywna:  H1: ................ 

4. Statystyka testowa:      = ......................     ma rozkład …........ 

5. Wartość statystyki testowej:  ............ 

6. Kwantyl: .............

7. Zbiór krytyczny: .............

Decyzja
Zadanie 2.  Wartość losowo wybranego odszkodowania w firmie ubezpieczeniowej ZAUFANIE jest zmienną losową Y = 0,9 X ( 50 (zł.), gdzie  X  jest wartością szkody, mającą rozkład normalny o wartości średniej (  = 400 (zł.) oraz wariancji  (2  =  1000  (zł.).   

(a) Znajdź rozkład prawdopodobieństwa zmiennej losowej  Y. 

(b) Znajdź prawdopodobieństwo, że wartość odszkodowania wypłaconego z tytułu losowo wybranej szkody nie przekroczy 410 zł.    
Zadanie 3.  Liczba błędów powstających podczas wykonania pewnego programu komputerowego jest zmienną losową X o rozkładzie Poissona takim, że P(X = k) = exp((2)(2k/k!, k = 0, 1, 2, ... . Oblicz prawdopodobieństwo, że liczba błędów podczas wykonania programu będzie większa niż 2.  
Zadanie 4.  Spośród 225 skontrolowanych sklepów pewnej branży 100 sklepów zawyżało jakość sprzedawanych produktów.   Wyznacz  90%  przedział ufności dla proporcji sklepów zawyżających jakość sprzedawanych produktów. 
Zadanie 5. Dopasowano prostą regresji dla  zmiennej  objaśnianej PRODUKCJA (miesięczna wartość  produkcji w 1000 zł.) w oparciu o zmienną objaśniającą  ENERGIA  (miesięczna wartość zużytej energii elektrycznej w 1000 zł.) na podstawie zbioru  115  par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

PRODUKCJA  =  11,20 + 2,1 
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 ENERGIA,  współczynnik determinacji R2  =  0, 89, wartości błędów standardowych estymatorów współczynników prostej regresji to SE(b0) = 5,8   , SE(b1) = 0,3.    

(a) Jaka jest przewidywana miesięczna wartość produkcji przy nakładach na energię 5000 zł. 
(b) Podaj procent zmienności wartości produkcji wyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz, czy na poziomie istotności 0,01   można stwierdzić, że współczynnik kierunkowy prostej regresji  y  = (0 +  (1x   jest istotny?  

Wsk. Odpowiednia statystyka testowa  T ma rozkład Studenta o 103 stopniach swobody, a więc można przyjąć, że jest to rozkład N(0,1). Sformułuj hipotezy i uzasadnij odpowiedź.  

Zadanie 6.    Dwuwymiarowa zmienna losowa  (X,Y)  charakteryzuje losowo wybranego w pewnym miesiącu klienta banku. Zmienna losowa  X  oznacza liczbę rodzajów funduszy inwestycyjnych, które posiada klient, natomiast zmienna  losowa Y przyjmuje wartość  y = 1, jeśli klient posiada jakąkolwiek lokatę, a  y = 0, gdy klient nie posiada lokaty. Funkcję prawdopodobieństwa łącznego zmiennej  (X,Y)  określa tabela 

	      x

y
	0
	1
	2
	3

	  0
	 0,02
	   0,07
	0,06
	 0,01

	  1
	 0,01
	   0,4
	0,3
	 0,03


(a) Oblicz prawdopodobieństwo warunkowe, że losowo wybrany klient nie posiada żadnego funduszu inwestycyjnego, jeśli wiadomo, że ma lokatę. 

(b) Oblicz wariancję Var(Y). 
Zadanie 7.  Liczba języków obcych, którymi biegle włada losowo wybrany absolwent pewnej uczelni technicznej jest zmienną losową X mającą ma funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą:  

	        x
	0
	       1
	      2 
	      3

	     p(x)
	0,1
	     0, 4
	    c 
	      0,1 


(a) Wyznacz stałą c oraz oblicz wartość oczekiwaną liczby języków obcych opanowanych biegle przez losowo wybranego absolwenta danej uczelni. 

(b) Oblicz wartości dystrybuanty F(x)  zmiennej losowej X  w  punktach: 2,3 oraz 2,9.  
Zadanie 8.  Dla pewnej próbki o liczności 9 otrzymano wartości, które spełniają zależności:  

3= x3 <  x5 = 7 = x7 <  x6 = x8 <  x4 = x9. 

Wyznacz medianę oraz dolny i górny kwartyl. Napisz uproszczony wzór na średnią próbkową dla tych danych. 
Zadanie 9.  Czas wykonania programu komputerowego stosowanego cyklicznie w procesie produkcji jest zmienną losową X o rozkładzie normalnym N((,(). Wiadomo, że (  = 2. Czasy czterech wykonań programu wyniosły (w min.):        24,5   20,7  20,5    26,3.     

Wyznacz 95%  przedział ufności dla wartości średniej czasu wykonania programu. 

Zadanie 10.  Firma farmaceutyczna testuje skuteczność nowego zestawu witamin i minerałów dla sportowców.  Zarejestrowano czasy przepłynięcia 50 metrów stylem klasycznym przez sześciu pływaków w dwóch zawodach przed którymi zawodnicy nie zażywali, a następnie zażywali ten zestaw witamin. Otrzymano wyniki: 

	Zawodnik
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Nie zażywał zestawu witamin 
	30,5
	26,0
	25,0
	35,5
	29,8
	25,5

	Zażywał zestaw witamin 
	28,5
	25,5
	25,0
	33,5
	28,8
	26,0


 Można przyjąć, że różnica czasów jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o znanym odchyleniu standardowym  ( = 4,5 (sek.).  Czy  można twierdzić, że wartość średnia czasu przepłynięcia  jest mniejsza po zażyciu danego leku niż wartość średnia czasu reakcji przed zażyciem leku? Przyjmij poziom istotności  ( = 0,05. Dokończ rozwiązanie: 

 1.  Model:  Di = Xi  ( Yi , i = 1, 2, ... , 5, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, (), gdzie       (  =  (1 ( (2,   (1  =  E(Xi),   (2  =  E(Yi),  i = 1,2, ...., 5.  Zmienna  Xi  oznacza czas reakcji przed zażyciem leku i-go losowo wybranego kierowcy. 

2.  Hipotezy:      H0: (  = 0,    H1: (  .....  

3.   Statystyka testowa:   = ...................       ma rozkład  ....... 

4.   Obliczona wartość statystyki ...............

5.  Kwantyl .........

6.  Zbiór krytyczny  C  =   

7.  Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie: ...... .....................

. 
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